

# ADELANTE

PERIÓDICO CONSERVADOR

ORGANO DE LA JUVENTUD CONSERVADORA

AÑO I NÚM. 2

Oficinas: Cruz, 4

De los trabajos que se nos envíen responden

CIUDAD REAL 21 DE JUNIO DE 1913.

SE PUBLICA TODOS LOS SÁBADOS

sus autores

## LAS SUBSISTENCIAS

El precio del pan.

IV

Ya tenemos el pan á 40 céntimos y a las autoridades satisfechas. Nosotros no lo estamos, no podemos estarlo porque con tanto hablar en reuniones y cabildeos no se ha logrado nada en absoluto que beneficie al pueblo.

La cuestión parece que ha sido salir del paso y del paso hemos salido dejando al vecindario en las astas del toro, contra la opinión de algún patrono que quería elevar el precio á 75 céntimos los dos kilos, preso en esos cinco céntimos de aumento que son veinte o veinticinco diarios, sin que nadie proteste, sin que se indigne nadie. Nosotros solos ilusos y alarmistas reclamamos y protestamos de que se enorgullecen las autoridades con triunfos que son fracasos.

¿Quieren decirnos qué se ha conseguido en esas reuniones? Dejar las cosas en el estado a que por su cauce normal iban dirigidas. Lo más elemental, lo más lógico ya que el pan nos cuesta a 40 céntimos era ordenar a diario el repeso a repartidores y tiendas, no concretarse al Mercado. Hoy nadie puede afirmar que el kilo de pan cuesta 40 céntimos porque los panes que se venden no pesan seguramente los 1.000 gramos, nosotros los hemos visto de 800 y menos y eso significa vender a 50 céntimos el kilo de pan, que es un abuso intolerable de panaderos y autoridades que lo consienten.

Y una de dos, o se tolera el fraude a sabiendas y porque el precio es todavía bajo o por el contrario las autoridades no se han preocupado ni poco ni mucho de este extremo de gran importancia para el vecindario.

Y no es esto de hoy, años hace que se está a merced de los señores panaderos y de todos los que venden, años hace que no se repesa en las calles porque existe un compadrazgo de amistad que no permite que se vele por los fueros de la justicia y el derecho.

El Sr. Alcalde que se molesta y se indigna y adivina en nosotros intenciones que no tenemos, debe comprender que nos asiste la razón al solicitar un repeso diario y enérgico, un repeso que tal vez conviniera al Ayuntamiento, porque el pan decomisado podría repartirse entre los 1.500 o 1.600 vecinos que integran el padrón de pobres.

Nos aseguran que una autoridad local ha asumido el mando de las huestes (!!) gacetistas de esta capital, mediante una zancadilla y varios viajes a Madrid.

Para más detalles escribir a Carrión de Galatrava.

El actual Gobierno ampara la inmoralidad política.

Lo demuestra el caso de las incompatibilidades del Ayuntamiento de Ciudad Real.

## ¡Animo y á luchar!

Se me requiere para que escriba algo en el periódico ADELANTE.

Escribir es difícil, pues para hacerlo bien se necesita saber gramática, ortografía, literatura y además otros requisitos para revestir de interés y originalidad el asunto que se trate, esto desde el punto de vista literario.

Dejo este aspecto por no reunir las cualidades que se requieren para esta clase de escritos.

¿De qué escribir? Si estuviéramos en una sociedad sin tantos prejuicios, donde creo que el mayor es la honradez, si viviéramos en una época en que la verdad triunfara, el bueno fuera respetado y el sabio ensalzado, si la censura justa no fuera perseguida, si el pobre e ignorante no fuera explotado, si las representaciones de los Concejos no tuvieran el interés personal por única norma, si la soberanía nacional encarnada en las Cortes y especificada en los Diputados defendiera y estudiara los problemas vitales de cada región, entonces sería tarea grata ensalzar esos actos, prodigar alabanzas a los salvadores de la Patria, pero en el actual momento, donde, el honrado se compara con el tonto, la verdad sufre total eclipse, donde sólo la ambición escala los puestos representativos, en este estado, de entronización de la audacia, donde en las Cámaras no se oye una voz que discuta y repruebe los gastos del presupuesto de esta Hacienda que agoniza, donde la representación popular es una mandataria del poder ejecutivo, donde se votan créditos para obras públicas que no se realizan, donde no escarmentada por las lecciones de la historia nos empeñamos en otra guerra que acarreará la pérdida de hombres y millones. En estas circunstancias no es posible escribir, pues al hacerlo, hay que censurar y es expuesto a caer en las iras de los demócratas liberales que sólo usan la tolerancia para los amigos políticos, no para los adversarios y menos si éstos dicen la verdad.

Creo que debemos seguir nuestra campaña aunque seamos perseguidos, pues si logramos ayudar con un grano de arena a que cese este estado de cosas y caiga este Gobierno, haremos un bien a esta pobre España que pasa en estos momentos por uno de los períodos más críticos de su accidentada historia.

¡Jovenes conservadores, ánimo y a luchar!

ROSENDO MULLERAS.

## Pues... hablemos claro

Es un hecho innegable que en la presente etapa liberal ha quedado nuestra pobre España más destrozada que si todas las huestes del feroz Atila la hubieran elegido por teatro de su barbarie.

En el terreno económico no hay que discutir nada después haber devorado todos los recursos de la Hacienda pública, así ordinarios como extraordinarios y haber desorganizado, sin provecho de nadie, rentas tan saneadas como las de consumos, tuvo que empezar al final del tercer año de su ominosa dominación, que aún había un déficit de trescientos millones de pesetas y pidió autorización a las Cortes para tomarlos a préstamo como lo está verificando con un éxito menos que mediano.

La Bolsa, barómetro indiscutible, cuando sus indicaciones son persistentes, ha sufrido una baja espantosa desde que los conservadores fueron atropellados, hasta la fecha presente.

Las leyes así administrativas como judiciales y aún militares son letra muerta.

Los asesinos están de enhorabuena porque de hecho se les ha concedido la exclusiva para aplicar la pena de muerte.

Ni las infamias por los salvajes de Cullera, han sufrido el correctivo legal que las personas honradas pedían y anhelaban.

En la república francesa, democrática con anchos ribetes socialistas, se levanta en cuantas ocasiones la ley lo preceptúa la *humanitaria* guillotina; en España nuestro monárquico (?) gobierno indulta siempre, sin excepción alguna, á los pobrecitos asesinos; ¡bastante desgraciados son con serlo! ¿a qué agravar más su desdicha? Las víctimas de los asesinos... bien muertas están.

El gobierno es muy liberal, tan liberal que, como los extremos se tocan, mantiene sistemáticamente cerradas las Cortes y parece *reaccionario*; pero es por exceso de liberalismo.

Que es muy liberal lo prueba además el que gobierna a gusto y capricho de los republicanos y socialistas.

También tiene la frescura de atribuir a su gestión política los éxitos personálicos de la Monarquía y elude con maquiavélica perfidia (que algunos llaman *travesura*) las responsabilidades más tremendas, haciendo entrever que las medidas que desagradan a la mayoría culta de los españoles, las toma obedeciendo elevadas inspiraciones.

En los asuntos que se relacionan con la religión del Estado (que no solo es la de la mayoría sino la de la casi totalidad de los ciudadanos) siempre cae del lado opuesto el catolicismo, no tan-

to como fuera su deseo, pero sí cuanto le es posible.

Aquí está la cuestión del catecismo suscitada *espontáneamente* por el Conde (después de haber declarado solemne y públicamente que en España «no hay cuestión religiosa») para darse el gustazo de resolverla, atropellando toda legalidad a espaldas de los cuerpos colegisladores y eso que dice (aunque sin creerlo) que tiene en ellas una abrumadora mayoría. ¡Qué ha de tener V. E. señor Conde!

Ni aún con los votos de los cuatro librepensadores y cinco ateos que hay en el Parlamento saca V. E. adelante en las Cortes ninguna disposición anticatólica, ni aún agregando los votos de los republicanos que no creen poder serlo en España, si no atacan á la Iglesia católica; como si esta no hubiere dicho mil veces que nada le importan las cuestiones puramente políticas.

Puramente políticas, entiéndase bien, porque no es puramente política una cuestión porque cuatro caballeros particulares digan que lo es, no siéndolo, que es el socorrido recurso á que apelan nuestros liberales siempre que de atacar á los católicos se trata.

Los conservadores nos dirigimos y no a su insigne Jefe, al que todos rendimos culto y veneración; pero al que no todos ayudamos con enérgica decisión, con abnegación y sacrificando nuestro reposo y nuestros intereses.

No hay un Jefe de partido, ni lo ha habido, que reuna las admirables dotes que D. Antonio Maura; pero el mejor general del mundo no gana, no puede ganar una batalla, ni aún en conciencia puede darla, si no dispone de un ejército numeroso, valiente y decidido.

¿Está en estas condiciones el partido conservador?

Desde 1909 no lo está; hay que hablar claro, aunque sea doloroso confesar ciertas verdades; pero es funesto ocultarlas.

Los desastres que sobre el país ha traído el partido liberal abrirán los ojos y moverán las voluntades de las numerosas clases conservadoras para que se decidan á sacudir su pereza, su indolencia, su apatía y se lancen á la lucha activa y fatigosa y de sacrificios que la Patria les demanda?

A juzgar por lo que vamos en Ciudad Real, algo se empieza a hacer; pero con algo no se logra el triunfo; hay que hacer mucho, muchísimo, porque hasta ahora hemos hecho poco, poquísimo; esto es lo cierto.

El ilustre Marqués de Treviño lo decía en el primer número de este periódico, cuando en un bien escrito artículo trazaba el camino que debemos recorrer y á cuyo principio nos hemos colocado, lo que ya es algo.

Admirar y ensalzar á nuestro Jefe supremo, es bueno, justo, equitativo y saludable; pero eso lo hacen hasta su-

encarnizados enemigos; ayudarle y secundarle eficazmente, es la obligación de conciencia de sus partidarios y de todos los hombres honrados que no vean con criminal indiferencia la ruina de nuestra desdichada Patria.

UN PAJARILLO CAÍDO  
DEL NIDO CONSERVADOR

## AL VUELO

Diálogo.

—Y qué, joven; ¿cedieron ustedes en aquellos pasados arrebatos de justicia ó aún están animados por el mismo espíritu?

—Continuamos igual, mi distinguido amigo; siempre seremos los mismos aunque se juzguen equivocadamente nuestros actos.

—Pues si así es, voy a indicarle a usted una cuestión de importancia aunque no lo parezca, pero que debiera ser para el vecindario de gran trascendencia...

—¿Se refiere usted?

—Me refiero al Padrón de Pobres, que debiera ser padrón de ignominia. Usted es forastero, no conoce las cuestiones locales como los que aquí vivimos toda nuestra vida y por eso no sabe usted muchas cosas; verá usted: Ciudad Real tiene cerca de 5.000 vecinos, de esos hay casi 2.000 incluidos en el Censo o Padrón, como quiera llamarlo, de pobres; y no crea que son todos los que están ni están todos los que son: el Padrón de Pobres como tantas otras cosas es un arma electoral y política; en él, se incluyen cuantos son amigos o pueden mañana hacer algo por la candidatura A o B, así se da el caso de que individuos que perciben buenos jornales estén incluidos y otros verdaderos pobres no.

—¿Y eso le extraña a usted en tiempos liberales?... Es usted más iluso que nosotros: cuando el mal ejemplo existe en las altas esferas del poder, cuando se gobierna en contra de la nación toda, cuando de desacuerdo en desacuerdo se conducen los destinos del País y la Hacienda atraviesa una crisis aun mayor que cuando las guerras coloniales, y pacientes y resignados aguantamos esta política indigna que nos desdora y esquilma ¿puede extrañarnos que un Ayuntamiento haga lo que le plazca en estas cuestiones *baladis*?

—Sí, señor, ¡no faltaba más! No puede abusarse impunemente del pueblo y no debemos tolerarlo, si tenemos vergüenza y dignidad; los concejales que elige el pueblo ¿para qué valen? ¿cual es su misión sino administrar?... ¿Y si ellos no administran como deben, qué debemos hacer? ¿Tan sobrado de fondos está el Ayuntamiento que puede pagar como lo ha hecho o lo hará, novecientos y pico de pesetas a un solo farmacéutico y concejal en una pieza, el Sr. Ríos, por este servicio?...

—¿Le indignan ahora nuestras campañas? ¿Ve usted como no es oro todo lo que reluce y hay un bajo fondo que no conoce el pueblo y que se oculta para engañar a la opinión? ¿Ve usted como no significa nada publicar en los periódicos las cuentas del Ayuntamiento? Se esquilma al verdadero necesitado, al verdadero pobre, en beneficio de unos cuantos que de pobres no tienen nada, de unos cuantos frescos que van muy bien en el machito mientras el pueblo no tenga en el Ayuntamiento una representación que vele por sus intereses sin dejarse guiar por pasiones ni banderías políticas—

—Estoy conforme, joven, el Ayuntamiento es una Corporación decorativa que dice bien, pero que ningún beneficio práctico reporta al pueblo.

—No le extraña a usted, porque el pueblo tiene la culpa: nosotros hemos denunciado incompatibilidades legales de diez

concejales. ¿Qué ha hecho el pueblo? Nada. Esas sociedades obreras que parecen ser la genuina representación del proletariado ¿qué hacen? Ir al Alcalde y ofrecerse incondicionalmente en espera de así obtener de Gasset unas pesetas que los beneficien, pero no ocuparse de los intereses generales del vecindario...

—Sí; ya ha visto usted el resultado.

—Lógico, muy lógico; que no les han dado ni una peseta para el Centro Obrero ni una contestación siquiera del ministerio Era de esperar. No hay dinero y de su bolsillo particular el señor Ministro no quiere hacerlo....

—Es más económico hacerlo con dinero de la Nación; pero esta vez se agotó el caudal.

—Pues todo es igual. ¿Usted recorre las calles de la población? ¿Sí? Pues los Concejales no lo hacen, creo que ni aún la Comisión de obras. Si quiere usted avergonzarse y sentir haber nacido en esta desdichada población, pasee y verá. Dese una vueltecita por la calle del Cardenal Monescillo y vea el adoquinado; si puede pasar frente a la fábrica de electricidad será usted un mortal dichoso; y luego este olor a cloaca de la mayor parte de las calles que no son otra cosa que urinarios y depósitos de inmundicias... Esa es la labor de los Concejales, ocuparse de nimiedades, banquetes de aviación, mucho lucir su medalla y en total eso una... medalla.

—Tiene usted razón ¿pero qué hacer?

—Mire señor, soy muy joven para dar consejos, pero acuérdesese que para limpiar las casas y las calles se emplea la escoba...

GNOMO.

Tenemos entendido que los obreros albañiles de Ciudad Real han pedido a los patronos de su oficio unas ciertas condiciones de trabajo y que si no las otorgan irán a la huelga en unión de otros oficios.

Consatez y cordura recomendamos a los obreros, recordándoles a la par las circunstancias anormales actuales y se prevén de caer en las redes de un cierto señor que ocupa cargo en una sociedad obrera y que visita a diario la casa de un cierto cac que liberal.

## IMPRESIONES

Cinematógrafo.

«Crisis... cerrojazo... ratificación de poderes... D. M. Iquiades y el Conde... pasen a verlo y admiren el grandioso acontecimiento, de la maravillosa película de 7.000 kilómetros de carretera, digo de 7.000 metros de longitud y cuatro años y pico de duración; pasen, pasen, sólo cuesta una perra gorda...»

Así gritaba desafortadamente, para hacerse oír entre las espeluznantes notas del pianillo desafinado, un buen hombre a la puerta de su barraca. «Pasen, última creación, pasen».

Y yo, pensando si efectivamente podrían verse aquellas películas o si era que el vocinglero se hubiese vuelto *romanista*, —o loco que para el caso es igual,—compré un billete y me dispuse a ver tamaño espectáculo.

Dentro del local, sentado en uno de los muelles bancos de madera y que por lo cómodo, al azul se semejava, esperé impaciente; un sonido metálico hizo cesar el murmullo alborotador del público.

La voz hueca del anunciante se oyó de nuevo: «pasen va a empezar ahora».

Efectivamente, la luz de la linterna proyectó en el lienzo una gran confu-

sión de figuras, que iban y venían incasantes, tan pronto derechas como cabeza abajo. Todos llegaban a un hotel aristocrático y allí un personaje, elegantemente vestido, decía unas palabras que a todos contentaban.

Ahora es el soberbio edificio del Congreso y lo mismo que al anterior, se dirigen borrosas é indefinibles las figuras; únicamente, por su apostura gallarda, se destaca el Conde de Romanones.

O es que yo no veo, o es que el aparato, de puro malísimo, oscila a una barbaridad... ¿Gasset?... Sí, es Gasset; nada y se debate en un pantano, asiéndose a una cartera que se le va, se le es capa...

Maura que habla... Otra crisis... Ratificación de confianza a D. Alvaro... ¿qué ocurre en Tetuán? Otra vez las Cortes... Allí el Senado y parece que Montero Ríos no ocupa la consagrada presidencia y hay alboroto, tal vez un incidente... Crisis... Ratificación de confianza a D. Alvaro...

Siguen pululando las figuras borrosas; únicamente se distingue al Conde de Romanones, después... cerrojazo a las Cortes y la voz hueca del anunciante: Se ha terminado la primera parte.

SAYLO.

### FRESCURAS LIBERALES

## LA INSTRUCCIÓN PÚBLICA Y EL PARTIDO CONSERVADOR

Siendo Ministro de Instrucción pública don D. Juan La Cierva, el año 1909, dio un Real decreto el 22 de Marzo, modificando los sueldos de los maestros y suprimiendo las retribuciones.

He aquí cómo transformaba entonces los sueldos el señor La Cierva y cómo los ha transformado ahora el señor Altamira diciendo que los aumentaba.

Los maestros de 500 y 625 los pasaba La Cierva a 1.000 pesetas. Los ha pasado Altamira a 1.000 pesetas.

Los de 825, La Cierva a 1.100 pesetas; Altamira a 1.100 pesetas.

Los de 1.075 y 1.100, La Cierva a 1.400 pesetas; Altamira a 1.375.

Los de 1.350 y 1.375, La Cierva a 1.750 pesetas; Altamira a 1.625.

Los de 1.625 y 1.650, La Cierva a 2.100 pesetas; Altamira a 2.000.

Los de 1.900 y 2.000, La Cierva a 2.500 pesetas, Altamira a 2.500.

Los de 2.500 y 2.750, La Cierva a 2.750 pesetas; Altamira a 3.000 y 3.500.

Los de 3.000, La Cierva a 3.000 pesetas; Altamira a 4.000.

El señor La Cierva hizo su transformación de sueldos por un Real decreto de poco articulado que fué combatido por la prensa profesional de Madrid.

El señor Altamira ha modificado la escala del señor La Cierva aumentándole el sueldo a los maestros de Madrid; pero rebajándose a las categorías intermedias. En hacer esta reforma ha empleado tres años de desacuerdo y la prensa profesional de Madrid ha agotado todo el repertorio de frases laudatorias.

¿Quién había de decir a don Juan La Cierva que la escala de sueldos que a él le censuró la prensa y el Magisterio

había de ser empeorada por Altamira y se la habían de aplaudir como buena y como original!

Es verdad que el señor La Cierva no dijo que aumentaba, sino que transformaba el sueldo de los maestros, mientras que el señor Altamira se ha llevado tres años trompeteando aumentos... que no se han visto por ninguna parte.

Señor La Cierva; el tiempo da siempre a cada uno lo suyo, y nosotros nos complacemos en exhumar sus reformas para que no se engalanan otros con ellas y para que los maestros de España hagan a usted justicia.

Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación:

El Concejal D. Ramón [López Calderón, cobra del Estado por el Ministerio de Hacienda con cargo a la Sección 9.ª, Capítulo 3.º, Artículo 3.º, 146 pesetas 66 céntimos mensuales.

(Caso 3.º de incompatibilidades de la Ley municipal).

El Concejal D. Ignacio López Haro, cobra del Estado por el Ministerio de Fomento con cargo a la Sección 8.ª, Capítulo 3.º, Artículo 2.º, 112 pesetas 50 céntimos mensuales.

(Caso 3.º de incompatibilidades de la Ley municipal).

El Concejal D. Leopoldo Acosta, presta diariamente sus servicios en las oficinas de la Excmo. Diputación en concepto de Auxiliar de la Comisión de Fomento, siendo retribuido con el sueldo mensual de 150 pesetas.

(Caso 3.º de incompatibilidades de la Ley municipal).

El Concejal D. Diego Pizarroso, dueño del hotel del mismo nombre, es proveedor del Excmo. Ayuntamiento, en banquetes, refrescos, meriendas, etc. Léase la colección de actas.

(Caso 4.º de incompatibilidades de la Ley municipal).

El Concejal D. Francisco Cueva presta sus servicios diariamente en las oficinas de Pósitos y cobra de la Delegación Regia de Pósitos que depende del Ministerio de Fomento 237 pesetas 50 céntimos mensuales.

(Caso 3.º de incompatibilidades de la Ley).

El Concejal D. José Sobrino, ejecuta obras de herrería y carretería para el Excmo. Ayuntamiento. Léase la colección de actas.

(Caso 4.º de incompatibilidades de la Ley).

El Concejal D. Fernando Cañizares, suministra al Excmo. Ayuntamiento cal, piedra, etc., de su industria. Léase la colección de actas.

(Caso 4.º de incompatibilidades de la Ley).

El Concejal D. Félix de los Ríos, es farmacéutico titular que suministra medicamentos a los pobres.

(Caso 4.º de incompatibilidades de la Ley).

El Concejal D. Vicente Almagro, es propietario de la casa que ocupa la Delegación de Hacienda y por tanto tiene hecho contrato con el Estado.

(Caso 4.º de incompatibilidades de la Ley).

El Concejal D. Aureliano Alberto García Serrano, es propietario de la casa que ocupa la Administración principal de Correos y por tanto tiene hecho contrato con el Estado.

(Caso 4.º de incompatibilidades de la Ley).

PARA EL SR. GOBERNADOR

Dica en su último número nuestro colega *El Labriego*:

«Repetidas veces hemos llamado la atención de la primera autoridad de la provincia, para que ponga coto al escándalo que produce á las personas decentes, el constante tránsito a todas horas del día, de cierta clase de prójimas que como los murciélagos, solo debieran vivir en la oscuridad.

Como este abuso va tomando incremento, esperamos del Sr. Gobernador, temperamentos de energía, ya que con la suavidad nada se consigue.»

Nosotros unimos nuestro voto de protesta al de *El Labriego*, pero dudamos de obtener resultado alguno, pues no es la primera vez que la formulamos, puesto que recordará el colega que la hicimos personalmente á dicha autoridad uno de sus redactores, otro de *El Pueblo Manchego* y el de este periódico y que no obstante el castigo impuesto en aquella ocasión, siguen las cosas en tal estado.

En el Ayuntamiento nos niegan ciertos datos que necesitábamos para una campaña.

¡Caramba! ¡Caramba! ¡Caramba!

DE LA SEMANA

En estas humildes poblaciones manchegas, el verano tiene encantos sutiles para los espíritus abrumados por la monotonía del ambiente.

Todo es amable: el Prado; las noches de música, noches de expansión que dedicadas al flirt transcurren veloces, las vaporosas toilettes de tonos claros y alegres que ponen una agradable nota de che los acordes de la música que en nuestro espíritu se levanta y abatido son confortantes y regeneradores de energías y luego el alegre chispear de la risa juvenil que con sonoridades de cristal es armonía, una música de notas vibrantes que penetra en nuestra alma como preludio de amor...

¡Oh, estas adorables mujercitas manchegas, tan formales y serias que saben de la vida y saben del amor!

Este es su reinado; ahora triunfan y se ofrecen a nuestros ojos para que amemos fervientes á la Naturaleza sabia, que a la eglosión de vida sabe unir la eglosión de belleza, que también es vida...

En el Teatro Circo debutó la compañía ecuestre que dirige el Sr. Feijóo.

Es el Circo, cuando carece de esos números emotivos y peligrosos que hacen sufrir, espectáculo sencillo e ingenio bueno para hacernos disfrutar placidamente los efectos de una buena comida.

No hay esos problemas psicológicos que en el teatro cautivan los espíritus y cansan los cerebros, esos problemas que el buen burgués odia cordialmente porque le hacen penetrar por los ojos y los oídos esas ideas y esos pensamientos que en su egoísmo lógico no quiere ni debe conocer. No hay tampoco esas notas trágicas que la fantasía del dramaturgo—nunca tan cruel como la vida—coordina y expone sabiamente. No existen tampoco esos efectos sutiles y delicados, solo comprensibles para los temperamentos exquisitos.

En el Circo todo es burdo, todo penetra por los ojos de la cara y nada llega a nuestra alma. O es ese alarde de sabio vigor, el músculo en la plenitud de su educación y desarrollo, el músculo educado matemáticamente, conector del equilibrio de los espacios y de los tiempos, o es la payasada, el chiste de relumbrón para la galería, el efectismo ridículo, bueno tan solo para los niños o para esos espíritus privilegiados que saben reír.

No nos agrada el Circo porque es un espectáculo en decadencia que ni enseña ni educa, pues eso no obstante debemos reconocer que la Compañía Feijóo es completa, tiene números muy buenos—entre ellos el malabarista, los ciclistas, los gomosos y una ecuyere—pero nos lamentamos de que no se haya renovado apenas el programa, cosa que han debido hacer, ya que traían números para ello y han dado tan pocas funciones.

CRONOS.

RECORTES

Siga el ridículo (1)

El infeliz Gasset, tiene la mala suerte—que la lamentamos mucho—de salir a revolcón por corrida.

Después del vapuleo del Senado, lo recogió Salvatella en el Congreso, y lo dejó malparado, inutilizándolo para seguir la lidia...

Pero Gasset que tiene mucha... sangre torera, ha continuado en su puesto, viendo que la opinión se distrajo con otros debates, y ahora está otra vez oficiando de maleta. Ya lo han volteado otra vez en el Congreso y él... ¡tan fresco!... ¿Que en todo tiempo se mostró contrario á la política que hoy se sigue en Africa, atacándola furiosamente desde *El Imparcial*?... Pues hoy la encuentra admirable.

¿Que antes era enemigo terrible de las Mancomunidades y hoy las defiende?... De sabios es cambiar de opinión.

Claro que no solo cambian tanto de parecer los que encierran mucha sabiduría, sino también los que tienen muy poca... firmeza en sus decisiones... Y entre estos últimos están Gasset y Romanones antes enemigos y hoy entusiastas defensores de las Mancomunidades.

Pero... señores... ¡qué frescura!...

Lo del Alto Aragón (2)

No se olvide de la amistad del ingeniero que suscribe el proyecto, Sr. Nicolau, con el actual ministro de Fomento, y como se teme que en una de esas crisis ministeriales, tan á la orden del día desaparezca el Sr. Gasset de dicho ministerio, se ha desplegado una actividad asombrosa en el proyecto de los riegos, para cuando menos conceder al Sr. Romaná 1.196.000 pesetas por su proyecto.

Si algo faltara para justificar lo dicho y para retratar al Sr. Romaná como es, recuérdese que por Real orden de 1.º de Marzo del corriente año se dispone la rebaja acordada por el Consejo de Obras públicas, y se manda al petionario Sr. Romaná presente el nuevo

(1) Del periódico *Patria* de Murcia. . . . .  
(2) De *España Libre*.

presupuesto rebajado para examinarlo la Comisión designada para la comprobación sobre el terreno del proyecto.

Y el Sr. Romaná, ni corto ni perezoso, aprovecha el nombramiento del señor Gasset, y ya ha presentado el nuevo presupuesto rebajado con el 15 por 100, lo mismo que habría hecho si se lo rebajan en un 40 por 100.

Una cosa es la dignidad y otra el dinero de la Nación, la elección no tiene duda para ciertos individuos.

Por otra parte actúa Romaná no dejando que se aleje un momento su ingeniero, Sr. Nicolau del lado del señor Gasset; por otra, la Comisión de ingenieros haciendo la comprobación del proyecto, con la presión que supone el ascendiente del Sr. Nicolau con el ministro; y por otro lado, el Sindicato agrícola de Huesca agitando los ánimos en Huesca y en Zaragoza, celebrando mítines en la zona regable para que el pueblo exija la realización del proyecto Romaná, y esto se hace por indicación del Sr. Gasset; es decir, el mismo ministro de Fomento les enseña el camino a seguir y los telegramas y memoriales a utilizar para, en un momento dado, poder extender su firma en la aprobación técnica del proyecto.

¿Qué significa todo esto? ¿Será verdad lo que nos vienen diciendo con respecto al Sr. Gasset? Si examinamos los actos de este señor en los pocos días que desempeña la cartera de Fomento, nos llevaría la pluma más allá de lo que hoy es conveniente, y preferimos esperar, esperar prevenidos, porque por muy claro que vemos el camino que se prepara y a lo que se va, no queremos creer en la realización de un *affaire* tan escandaloso en nuestra querida Patria.

Y aún tenemos quien defienda políticamente á este caballero.

PREPARACIÓN

de medicamentos inyectables esterilizados, productos químicos de las mejores marcas, así como igualmente prontitud y garantía en el despacho de cuantos sean solicitados, se hallan en la FARMACIA de

ANTONIO GIL

calle del General Aguilera (Arcos) número 12.

MAURA

JUZGADO POR SUS ADVERSARIOS

«La ley del juramento es copia de un proyecto que aprobó el Congreso en la época conservadora y que se dificultó en el Senado por la intransigencia de algunos elementos ultramontanos; el partido conservador no tenía ningún reparo en patrocinar semejante proyecto de ley...

El contenido de esa ley (la del candidato) estaba otorgado por el Romano Pontífice al Gobierno conservador del señor Maura, en aquel proyecto de concordato que presentó, me parece el señor ministro de Estado entonces, señor Rodríguez San Pedro, en la alta Cámara. De manera que en el fondo no habéis hecho nada... que no hubieran hecho los conservadores...

El señor Maura en aquella rebelión de Barcelona (que tuvo más importancia que todas esas soñadas huelgas revolucionarias del mes de Septiembre), cuando se reprimió el desorden y la rebelión en las calles, el día 11 de Agosto, si no recuerdo mal, levantó el estado de

guerra, conservando la suspensión de garantías. Es natural, a la autoridad militar apenas se le confían las medidas preventivas necesarias para evitar lo que fácilmente puede evitar el representante civil del Estado. Vosotros hicisteis lo contrario...»

«Maura es un hombre que tiene condiciones admirables e inestimables de gobernante. Posee voluntad, firmeza de convicciones, sinceridad, austeridad; es un hombre recto y justo, sin desmayos ni vacilaciones... El señor Maura no rectifica ni una de sus frases y todo cuanto se haga por intentar lograrlo será un empeño vano. El señor Maura es un carácter férreo, entero, inquebrantable.»

MELQUIADES ALVAREZ.

SEÑORES:

Para conservar el ideal es necesario conservar la salud y para ello tenéis que hacer uso de los productos de la casa

LA MADRILEÑA  
TOMAS GARCÍA TORRES  
FRU CHAMPAGNE

NOTICIAS

Un triunfo fué el obtenido la semana pasada por el letrado D. Emilio Bernabén en la Audiencia provincial en la resonante causa por el delito de asesinato, del cual fué absuelto Aniceto Merino por el tribunal del Jurado.

No será el último que obtenga el estu-dioso abogado Sr. Bernabén, á quien le enviamos nuestra enhorabuena.

Acompañada de atnuto B. L. M. del Director del Instituto General y Técnico, hemos recibido una *Memoria* explicativa del estado de dicho Instituto durante el curso de 1911 a 1912, hecha por el inteligente abogado y secretario D. Vicente Calatayud.

Después de brillantes ejercicios en los exámenes del Seminario Conciliar, ha regresado a su pueblo, Campo de Criptana, el aventajado estudiante, D. Especioso Perucho.

Ha sido nombrado profesor de la Escuela de Arte y Oficios de esta capital, D. Enrique Navas. Le felicitamos.

Nos dicen que en Pozuelo de Calatrava ha surgido un señor que se llama redactor de ADELANTE.

Advertimos a todos nuestros suscriptores que sin la presentación del carnet autorizado por nuestro Director, no den crédito a ningún fresco, más o menos distinguido, que tome nuestro nombre.

En el último número de nuestro colega *El Labriego*, aparece un artículo firmado por *Gnomo*.

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores que el *Gnomo* de *El Labriego* no es el que desde la fundación de nuestro periódico colabora con tal pseudónimo.

LA SASTRERÍA CORTE INGLÉS

Ofrece a su numerosa clientela las últimas novedades en trajes para niños, desde lo más económico a lo más elegante y distinguido, como igualmente en lana y dril para caballeros, a precios sumamente económicos.

AMERICANAS ALPACA A 7 PESETAS

Exposición todos los domingos en sus grandes escaparates.

GUILLERMO MOROTE

General Aguilera, núm. 4

Ciudad Real: IMPRENTA DE ENRIQUE PÉREZ

# GRAND HOTEL

Carlos Vázquez, 8-CIUDAD-REAL

# ANIS BALMASEDA

MALAGON (CIUDAD REAL)

TALLERES DE CONSTRUCCIÓN, FUNDICIONES Y CALDERERÍA

DE  
**TOMAS AZNAR E HIJOS**

INGENIEROS

**ALICANTE**

**MOTORES A GAS POBRE**

**MOTORES A VAPOR E HIDRAULICOS**

*Estrujadoras y prensas para uva*

**DEPOSITOS PARA ACEITE Y ALCOHOL**

**CALDERAS DE TODOS SISTEMAS**

**TRANSMISIONES**

**Prensas Hidráulicas y de Tornillos**

**TUBERIAS DE TODOS SISTEMAS**

**CONSTRUCCIONES MECANICAS EN GENERAL**

**BOMBAS PARA LA EXTRACCION DE AGUAS Y OTROS CALDOS**

*Para detalles y precios dirigirse al*

**REPRESENTANTE EN CIUDAD REAL**

**Valero Aguirre**



**La Lámpara de Filamento Metálico**

**MAS EXCELENTE**

**MATERIAL ELÉCTRICO**

**MATERIAL DE TIMBRES**

**ACEITES DE LUBRICACION**

**CORREAS PARA MÁQUINAS**

*Electromotores, Contadores  
y toda clase de maquinaria eléctrica.*

**BOETTICHER Y NAVARRO.-Ingenieros**

**MADRID**

Representante en Ciudad Real: Don Valero Aguirre y Zubizarreta

# ADELANTE

PERIÓDICO CONSERVADOR

**SUSCRIPCIÓN**

**EN ESPAÑA**

Trimestre ..... 1'50

**EXTRANJERO**

Trimestre ..... 4'00

**PAGO ADELANTADO**

**ESQUELAS DE DEFUNCIÓN**

**1.ª PLANA**

Centímetro cuadrado ..... 0'20

**2.ª PLANA**

Centímetro cuadrado ..... 0'15

**3.ª PLANA**

Centímetro cuadrado ..... 0'10

**TARIFA DE ANUNCIOS**

**3.ª PLANA**

En noticias ..... 0'10 línea.

**4.ª PLANA**

Un octavo ..... 2'50 inserción.

Comunicados á 50 céntimos línea.